



包容开放 顺义文化产业展翅

借助首都国际机场优势和“两区”建设契机,顺义区正努力给自己打上文化的烙印。新建图书馆、文化馆投入运营3个月,综合性文化产业集团雅昌独创了“印刷+IT技术+文化艺术”的商业模式,国家对外文化贸易基地(北京)更为国内外文化产品架起桥梁。未来,顺义还将成为世界人才的聚集地。迎风展翅正当时,顺义将逐渐打造成文化产业创业、投资、发展的理想之地。



空间资源 图书馆智能化升级

顺义新城第五街区,几座崭新的大楼比邻矗立,这里是新建不久的顺义区文化中心,包括文化馆、图书馆、博物馆、大剧院在内,已于今年3月开始试运行。作为顺义区首个大型公共文化综合体,它也逐渐成为了顺义文化的新地标。

与原来的图书馆老馆相比,顺义区图书馆新馆可谓焕然一新,无论是在体量、面积、功能还是设计上,都进行了全面升级。顺义区图书馆馆长史红艳介绍,新馆建筑面积2万平方米,是老馆的4.6倍。一进入图书馆明亮的大厅,就能看见一块智能电子屏幕实时更新着到馆人数、办证量等数据。新馆日接待能力达1000人以上,全年可接待读者35万人次,馆藏图书130余万册。而老馆的日接待能力不到500人。

“我们有国学馆,有外文阅览室,尽力满足各种不同需求。作为公益一类单位,由财政全额拨款,老百姓进图书馆全部是免费的,只需要交100元押金就可以借10本书。”史红艳说。

而与老馆最大的不同,在于新馆要打造智慧图书馆、现代化图书馆。馆内随处可见各类智能设备,除了智能大屏幕外,还有瀑布流、智能机器人、朗读亭、自助借还设备等。

树立在墙面上滚动着的书籍封面图,是超

星电子书瀑布流,里面有3000册书籍实时滚动。只要点开某本书,通过手机扫码就可以在手机上阅读相应的电子书。

在图书馆旁,顺义区文化馆也提供着丰富多样的文化活动,青少年活动中心、老年活动中心、非遗文化展厅、书画展厅、典藏钢琴艺术中心、潮白剧场等,给公众的文化生活增添色彩。

“这架钢琴与普通的立式钢琴有很大的差别,是自动演奏钢琴,把踏板放下来放上曲谱就可以踩踏出音乐……”在典藏钢琴艺术活动中心,伴着悠扬的古典钢琴演奏声,钢琴收藏人平静地向北京商报记者展示着各类欧洲古董钢琴。

平静是一位热心的归国华侨,她希望通过公益的展出,让古老的欧式文化与本土文化融合共处,为市民群众品味古典音乐打造热门好去处。而这也是文化馆在社会化运营方面融入社会力量和公益力量的突破性尝试。

“我们主要是把在欧洲收藏的古董钢琴拿出来,让老百姓走近它们,了解钢琴背后的文化、历史渊源。”平静告诉北京商报记者,这里,每周末有不同主题的音乐会、音乐讲座,或开办音乐分享沙龙,致敬经典。到目前为止,开馆已经2个多月,办了十余期活动。

品牌支撑 文化企业领军

在空间资源改造升级的同时,顺义文化产业也正加速释放能量。根据2020年数据,顺义区共有规模以上文化企业128家,实现营业收入130亿元,占北京市文化产业营业收入的0.9%,总量居全市第九位。

顺义区编制的《顺义区文化产业发展中长期规划(2019-2035年)》确立了打造文化产业发展引领区、提升区、融合区“三区联动,多点支撑”的空间布局,重点发展会展业、文化贸易、创意设计三大产业,培育数字出版、新闻传媒、艺术品交易、电子竞技、文化演艺、影视制作、高端文化装备制造、智能消费终端生产等八大文化产业。

在艺术印刷领域,雅昌文化集团(以下简称“雅昌集团”)是重要的领军企业。其位于顺义区的大楼里,有一个展厅展示了雅昌印制的51000多种书籍,就如同一个企业的图书馆,记录着公司每一步的印记。

“20多年来,雅昌制作的图书已超过60000种,3亿册,为超过7万位艺术家与收藏家、600多家拍卖公司、200多家文博机构、上千家艺术机构、500多家出版社以及商业艺术品牌等艺术和商业客户提供高质量印刷服务。”雅昌集团副总裁尹晖介绍。

据介绍,雅昌集团独创的“印刷+IT技术+文化艺术”商业模式,也成为了传统行业产业升级的典范。通过与国际顶级的技术和材料供应商建立战略合作,雅昌独创一套满足艺术印刷标准的技术和管理体系。在此基础上,雅昌开发了独有的艺术印刷品质策划系统和色彩流程管理系统,颠覆了传统印刷业被动加工的方式,极大地提升了印刷服务的品质。

除了雅昌集团,目前顺义区还拥有笔克等行业领军企业,有当红齐天等致力于数字文化沉浸体验研发推广的文化科技公司,有华体电竞等打造高端电竞赛事的电竞企业,有中韩三泰、星际互娱等知名动漫企业,它们共同成为了顺义文化产业发展的重要支撑。

而这一切也离不开资金的支持。在文化产业发展过程中,顺义出台了文化产业发展扶持政策,设立5000万元文化产业发展资金,其中



顺义区文化产业情况

2020年,全区共有规模以上文化企业

128家

实现营业收入130亿元

占全市文化产业营业收入的0.9%

总量居全市第九位

顺义区文化产业政策

党的十八大以来,顺义区将文化

产业纳入分区规划“3+4+1”

产业发展格局,成为重点发展的四大现代服务业之一。

编制《顺义区文化产业发展中长期规划(2019-2035年)》

确立打造文化产业发展引领区、提升区、融合区“三区联动,多点支撑”的空间布局,重点发展会展业、文化贸易、创意设计三大产业。

培育数字出版、新闻传媒、艺术品交易、电子竞技、文化演艺、影视制作、高端文化装备制造、智能消费终端生产等八大文化产业。

出台实施文化产业扶持政策

制定《顺义区文化创意产业专项资金管理办法》《顺义区文化产业融资服务资金实施细则》。

设立5000万元文化产业发展资金

其中2000万元专门用于文化产业项目扶持,目前已扶持区内160多个文化产业项目近1.5亿元。

3000万元专门用于文化企业融资引导资金,联合第三方机构,每年形成不少于6000万元的融资服务资金。

文化贸易 引进、出口的快捷大门

北京天竺综合保税区内,毗邻首都国际机场,是国家对外文化贸易基地(北京),它是文化和旅游部与北京市合作共建的国家级对外文化贸易服务平台。

在国家对外文化贸易基地(北京)中,分布着多个国内外展厅。以昆虫、矿石等为材料创作的艺术品展览《跟随CHRISTOPHER MARLEY去解密自然》(以下简称“解密自然”)正在展出,同期开展的还有亚洲艺术周、“一带一路”陶瓷文化城市会客厅等,蝴蝶、蛇、矿石、陶瓷、油纸伞、来自台湾的收藏品等,均陈列在其中。

国家对外文化贸易基地(北京)产业发展部总经理张凯介绍:“解密自然”是一家美国公司办的展览,在这里进行预展,国内的公司再从这里选购,目前已经有很多企业开始预订这些作品。

这些展厅坐落在天竺综合保税区内,也就是说,与直接进入国内展览不同,在这里展览可以享受各种保税政策。张凯介绍,“从国外进入到园区里的所有设备、物料都可以进行保税的展览,如果这些设备物料

出了这个园区,需要交增值税和关税才能到国内进行展览。而在这个园区里展览是不用交这些税的,类似于在一个公海上,相当于“国内的境外”。

“这样一来,这些展品就可以在园区中提前预展和使用,国内企业在这里挑选,挑选之后出多少东西,交多少关税。同样,国内货物进到这个园区,也会有出口退税,国外客户来到园区想带走什么产品,可以直接办理出口手续,节省了不少时间。”张凯说。

据了解,国家对外文化贸易基地(北京)建设共分三期投入运营,其中一期工程为国家文化贸易企业集聚中心,正在重点引进一批国内外优秀文化与贸易类企业,发展文化产品的研发、生产、加工、展示、租赁、采购、分销等业务;二期工程为国际文化产品展览展示及仓储物流中心,正在建设中;三期工程国际文化商品交易服务中心也尚在筹备设计中,将为基地入驻企业提供基础生活配套服务及国际文化贸易、商品展示、会展、进出口代理、贸易咨询、金融、交易交割等产业服务。

资源保障 海外人才聚集地

为了保障文化企业人才资源,顺义正在大力推进国际人才社区建设,区内有众多优质国际学校,教育、住房、医疗等,将为文化企业发展提供良好的工作和生活保障。

2019年9月,在顺义国际人才社区和首都机场临空经济示范区建设的核心区域,建起了北京市首座“海高大厦”创新产业平台(以下简称“海高大厦”)。海高大厦是由北京海外高层次人才协会与顺义区政府共同为海外高层次人才打造的创新创业平台,致力于为北京市引入海外高层次人才、尖端创业团队、高成长性企业和高精尖优势产业。

政策优惠让这些吸引并留住了越来越多的人才。HICOOL管家负责人、北京海高创新科技服务有限公司副总经理宋佳介绍,海高大厦可为落户企业提供至少两年的免租金优惠和配套的创业人才服务。同时,入驻人才和项目可享受顺义区一系列产业、人才政策。

陈雨恒是知觉之门(北京)科技有限公司的首席执行官,他和他的团队在去年6月选择入驻海高大厦。此前,这家公司在美国创业,作为年轻的游戏企业,主要业务是运用人工智能打造下一代交互式娱乐体验。来到海

高大厦后,他们获得了免费的办公区域。

“政府非常大力地支持海外回国创业的优秀创业者,这个免费办公室能够让我们在更好的土壤里发挥创造力,在流程上也给了我们很多帮助。”陈雨恒说:“最近我们刚结束了新一轮融资,在大量招人,要给外国人办工作签证等,海高帮助我们在一周左右的时间完成了这些程序,免去了我们跑流程的时间。”

对于中国游戏产业的发展,陈雨恒感慨道:“游戏行业是文化产业非常重要的一部分,顺义和海高非常重视国外人才的引入。我们这一代年轻人,看的动漫等都是从外国输入的,最近几年,中国在手游方面抓住了时代机会,基于数据和AI的积累,在落地应用方面实际上是非常领先的。我们的投资方都是欧美资源,他们也非常看好中国的游戏行业。”

在顺义区,越来越多这样的企业已落地生根。海高大厦已引入海外高层次人才创办企业29家,涉及海外高层次人才23人。未来五年,海高大厦将引进50名海外高层次人才,为顺义主导产业,甚至北京经济高质量发展提供人才支撑。

北京商报记者 陶凤 吕银玲/文并摄